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Feljegyzések a Nemzeti Kulturális Alapról

Az a vélemény, amely szerint nincs szükség a magyar kultúrát támogató ala-
pítványi háttérre, tökéletesen megalapozatlan. Nem ismerünk egyetlen olyan 
európai országot sem, ahol valamilyen módon az állami költségvetés ne támo-
gatná a nyelvi önazonosság és a közösségi emlékezet megőrzésében nélkülöz-
hetetlen kultúrát és benne az irodalmat. Az NKA fenntartása ezért alapvető 
nemzetstratégiai érdek. 

A támogatás főösszege évről évre csökken, a feladatok pedig évről évre nö
 vekednek. Első és legfontosabb lépés az volna, hogy a felhasználható összeg 
tervezhető és stabil legyen.

Mindenképpen profiltisztításra volna szükség az NKAban. A legfőbb rend-
szeridegen elem a költségvetési intézmények NKAban jelentkező program
támogatási igénye. Számukra a saját költségvetési keretükön keresztül kellene 
biztosítani a szakmai programjukhoz szükséges összegeket is, nem pedig 
vegyesen. 

Az ominózus folyóirattámogatási ügy abból keletkezett, hogy a 2016.  
január 1én bevezetett, új NKAstruktúra a korábbi 9 kollégiumból 17 kollé
giumot alakított ki. Az átalakítás következtében a folyóiratok támogatása 
2016-tól a szakmai területekhez került vissza. A megszüntetett szisztéma is 
hagyott kívánni valókat maga után, de a bázisfolyóiratok ún. hároméves 
programja, amely során egyszerre nyerhették el a nyomtatott és az online-
változatok költségtámogatását, a hosszabbtávú tervezést és a minőségi szak-
mai munka biztonságát − szerkesztők, szerzők kinevelését stb. − tette lehetővé.

Az új kollégiumi struktúrában a hároméves programok éves költségkeretét 
az egyes kollégiumok rendelkezésére álló támogatási összegek már nem tar-
talmazták. Ez a költségvetési helyzet természetesen a legnagyobb gondot  
a Szépirodalmi Kollégiumban idézte elő, mert itt évente együttesen 10 buda-
pesti és vidéki irodalmi folyóirat hosszútávra elnyerhető támogatási program-
jának hiányzik a fedezete (évi kb. 150200 millió Ft). Tudjuk, sajnos, hogy  
a szépirodalomnak nincsenek felsőoktatási intézményei, nincsenek az álla-
mi költségvetésből finanszírozott műhelyei, intézményrendszere 80%ának 
(könyvkiadóknak, lap  kiadóknak, helyi és országos irodalmi rendezvények-
nek, íróiskoláknak stb.) szakmai programjai az NKApályázatokon elnyert  
támogatások segítségével valósulnak meg (szegényes és bizonytalan feltételek 
között). Ebben a helyzetben bombaként robbant az egyetlen – viszonylagos 
biztonságot jelentő – pályázati program törlése. A Szépirodalmi Kollégium 
pályázati keretében az online folyóiratokra sincs pályázható összeg, pedig 
esetükben is szükség van az online felületen túl költséges, speciális szoftve-
rekre, szerkesztőmunkatársakra, képszerkesztőkre, írókra, költőkre stb. 

Ha valaki bemegy akárcsak egy benzinkútra, mindenütt tele falakat lát szí-
nes, igényes kivitelű – többnyire multinacionális kiadók által finanszírozott − 
nyomtatott folyóiratokkal. Miért épp a kortárs magyar irodalom legfőbb szak-
mai nyilvánosságát jelentő, az íróknak szinte egyedül szerény tiszteletdíjat 
biztosító magyar irodalmi folyóiratoknak kell belátni, hogy korszerűtlenek,  
és beszüntetni megjelenésüket?

Annyit sikerült a kuratóriumok tagjainak utóbb elérniük, hogy a pályázó 
folyóiratok közt feloszthatták egy félévre az egész évi költségvetést, így azok  
a folyóiratok is – a legismertebbek, legjobbak − a közös folyóirattámogatási 
keretből kaptak néhány hónapra szóló támogatást, amelyek eddig a hároméves 
programok segítségével tartották fent magukat.
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